

牢记使命嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

湛江市遂溪县界炮镇到组团帮扶单位“走亲戚”

共谋帮扶新思路 搭建合作新平台

12月6日,湛江市遂溪县界炮镇党委书记梁李兴带队分别到驻镇帮镇扶村工作队牵头单位广东省消防救援总队、成员单位中交广州航道局有限公司拜访,帮扶双方就驻镇帮镇扶村工作进行了座谈交流,共同谋划帮扶新思路、搭建合作新平台,进一步推进“百县千镇万村高质量发展工程”。组团单位主要领导、界炮镇有关领导以及驻镇帮镇扶村工作队成员参加活动。

■采写:新快报记者 曾贵真

●省消防救援总队 将助力界炮乡村振兴取得新发展

在省消防救援总队,省消防救援总队党委书记、政委吴瑞山会见梁李兴一行。梁李兴介绍了界炮镇乡村振兴相关工作情况,对总队长期以来给予界炮镇的大力帮扶和支持表示感谢,希望总队持续为界炮镇乡村振兴“传经送宝”,不断巩固和拓展乡村振兴成效。

吴瑞山表示,省消防救援总队将继续在农业产业帮扶、名优特产品推介、农产品产销等方面给予界炮镇更多帮助,助力界炮乡村振兴取得新的发展。吴瑞山勉励驻镇帮镇扶村工作队勇于攻坚克难,在全面推进乡村振兴中发挥更大作用、展现更大作为。吴瑞山强调,要突出抓好产业振兴,大力推广江头村“亿元村”发展模式,推动诞生更多的产业“亿元村”。

元村”。要坚持工业强镇思路,发挥界炮储量丰富的石英砂矿优势,引进与光伏玻璃制造业相关的绿色新能源配套上下游企业,打造以新能源、先进材料、装备制造为发展主线的绿色高端沿海临港产业基地,推动“前港后区”百亿级新能源产业园建设。要形成强大帮扶合力,进一步发挥组团单位行业优势,驻镇工作队要因地制宜谋划好精准帮扶新思路、新办法,助力帮扶点乡村振兴和“百千万工程”长远发展。

随后,省消防救援总队党委委员、副总队长袁奕之与梁李兴一行召开座谈会。会上,梁李兴详细介绍了驻镇工作队两年来的工作成效、2023年镇经济和社会发展情况以及下一步的工作思路,并为总队送上感谢信、锦旗。袁奕之表示,总队将一如既往地全力支持界炮镇发展特色产业,提升人居环境品质。将持续深化“界炮农产品走进火焰蓝”消费帮扶活动,高标准推动“消防安全示范镇”建设,高品质推动全省消防系统“1+1+N”结对帮扶行动。依托资源禀赋、生态禀赋,全力配合界炮镇把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,增强市场竞争力和可持续发展能力。

●广航局 助力界炮镇打造乡村振兴新样板

在广州局座谈会上,公司党委副书



■在省消防救援总队,省消防救援总队党委书记、政委吴瑞山会见梁李兴一行。

记、纪委书记、工会主席、监事会主席刘晓兵对梁李兴一行的到访表示欢迎,刘晓兵指出,公司积极践行“中交助梦”品牌理念,大力支持界炮镇乡村振兴工作,与广东省消防救援总队通力配合,充分发挥行业优势,为界炮镇人民办实事、做好事,以实际行动展现了央企担当。他要求,公司驻镇帮镇扶村工作队要注重发挥好联络职责,跟地方政府做好工作沟通,结合界炮镇特点,发挥各自优势,加强深度合作,助力界炮镇打造乡村振兴新样板。

梁李兴对广航局驻镇帮镇扶村工作

队进驻以来的工作表现给予充分肯定并送上感谢信和锦旗。希望广航局一如既往地持续关注支持界炮镇的发展,加强调研指导,共商发展良策,绘就美丽乡村新画卷。

驻界炮镇帮镇扶村工作队表示,下一步将继续在组团单位省消防救援总队和中交广州航道局有限公司的具体部署下,发挥桥梁纽带作用,围绕“五大振兴”,结合界炮镇资源禀赋,深化对口帮扶协作,加强沟通对接,进一步对接思路、凝聚共识,共同写好乡村振兴大文章,推进“百千万工程”走深走实。

广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇工作队: 斑兰产业成振兴新引擎 广湛同心耕出“致富田”

“在工作队的指导下,我准备近期就开始提供斑兰苗给脱贫户种。待明年斑兰叶加工车间投产后,他们的产品就能在本地加工了,我们要让斑兰产业带动更多人致富。”广东香兰谷农业发展有限公司(下称“香兰谷公司”)负责人告诉新快报记者,公司是在广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇帮镇扶村工作队(下称“驻和安镇工作队”)的帮扶下发展起来的,知恩图报,公司也要积极回馈社会。

这两年,驻和安镇工作队积极谋划产业高质量发展,积极促成“广州工业”与“和安农业”深度合作,全力打造高产值斑兰叶全产业链条,联农带农做活一片叶子,香飘产业振兴“致富田”、广湛同心“帮扶路”。

■采写:新快报记者 曾贵真

促成广湛企业合作,撂荒地变“致富地”

“我种过菠萝、香蕉,都亏了钱,后来又种了80多亩斑兰,也遇到了销售瓶颈,在人生迷茫的时候,是工作队帮我走上了致富路。”香兰谷公司负责人告诉新快报记者,2021年时,当时在自己的农场附近遇到了实地调研的驻和安镇工作队,工作队了解到她斑兰叶销售难的情况后,马上帮忙寻找突破之路。

驻和安镇工作队队长王明利介绍说,他利用在广州工作时积累的资源多方联系,了解到综合实力位居香料香精行业国内前10强的广州市名花香料有限公司(简称“名花公司”)正计划将斑兰打造为核心产品线。为了引进名花公司前来和安投资,工作队多次拜访,向公司高层推介和安镇大规模种植斑兰的优势条件。最终,名花公司确定收购该斑兰种植基地产出的所有斑兰叶并签订长期收购合同。

为了做大斑兰产业,扩大种植规模,驻和安镇工作队大力推动撂荒地复耕复种。在工作队的力促下,和安镇将涉及

和安、后湖、云头3个行政村130多亩的撂荒地重新流转起来,租给香兰谷公司种植斑兰,建成了和安镇斑兰产业链示范基地。工作队还向当地镇政府申请投入资金改造好排灌设施,解决了公司扩大生产的后顾之忧。

一棵小斑兰,探索出多种产业发展模式

去年3月开始复耕撂荒地,今年2月种上斑兰苗。基地里,成片成片翠绿的斑兰长势喜人,几十名工人正忙着收割。按照目前的市场行情,每亩斑兰的产值可达到约2万元。此外,斑兰如果种植得好,种植一次可连续采收10至15年。

“从种上去到收割,我们都按要求不使用化肥和农药,因此我们雇用大量工人从事除草、收割等工作。”香兰谷公司负责人说,每天最少有30人来基地上班,每人每天约150元。为了激励他们,公司每10天就发一次工资。

在工作队的引导下,香兰谷公司正积极延伸价值链,探讨多种产业发展新



■驻和安镇工作队队长王明利介绍斑兰产业发展情况。

模式,采取套种番薯、玉米等粮食类作物的方式,在保证粮食安全的基础上,致力于产业发展。同时在工作队科技特派员、当地农业农村局的支持下,香兰谷公司启动了斑兰鸡、斑兰鸭等养殖项目尝试,并拓展斑兰皖鱼养殖和香水柠檬间种。

驻和安镇工作队介绍,目前和安镇斑兰产业基地总投入已超1000万元,斑兰叶种植面积已扩大至500亩,年产值约1200万元。

潜力巨大,将发动脱贫户“造血式”致富

然而,随着斑兰产业的发展,无论是工作队,还是两家公司都意识到,按现在采摘好叶子运往广州的模式,已很难适应产业大规模发展的需求。于是,工作队今年初推动名花公司到和安镇投资兴业,承租已完成整治的280亩撂荒地并一次性支付20年租金给农户。驻和安镇工作队组团帮扶单位自筹资金200万元支持建设加工厂,撬动名花公司1700万元投资,政企协作打造乡村振兴帮扶车

间。名花公司与香兰谷公司开展深度合作,收购当地斑兰叶,在和安进行清洗、切碎、烘干等初步加工,再运往广州进一步深加工,打通“产、供、销”环节。

“加工厂房下个月就能动工,明年三四月有望投产。”王明利告诉新快报记者,届时斑兰叶及周边地区农产品可实现就地加工,预计提供400个就业岗位,实现群众稳定就业。每年可为当地斑兰叶种植户带来2400万元经济收入,让撂荒地成为“致富田”、开出“致富花”。

斑兰产业稳步发展、前景广阔。王明利表示,工作队拟发动和安镇500多户有劳动力的脱贫户种植斑兰,提高相对困难户、脱贫不稳定户家庭经济收入,进一步巩固脱贫攻坚成果。“因为种苗有限,我们首先将发动有劳动力、有意愿的脱贫户种植,由香兰谷公司先行提供种苗,带动他们一起发展致富。”王明利表示,远期计划将和安镇斑兰的种植面积扩大至2万亩以上,带动近6000名村民共同致富,真正把斑兰发展成为和安的特色产业。